XXVIII OLIMPIADA WIEDZY | UMIEJETNOSCI BUDOWLANYCH 2015

Czas 120 minut

3 PUNKTY

ELIMINACJE CENTRALNE

CESC A

PYTANIA | ZADANIA

Godto nr

Podaj nazw widocznego na rysunku dachu. Na oghikach podaj nazwy jego exi skladowych.
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@ 2 PUNKTY

Gdzie iw jakim celu stosuje¢sthudybeton(wyrownawczy, podktadowy) ?

@ 3 PUNKTY

1) Wymiea czynniki od jakich zaley realna wart& wspotczynnika przenikania ciepMd,, oraz
wskaznika izolacyjndci akustycznejR,, dla okna wmontowanego $eiare lub dach.

2) Dwa jednakowe okna dachowe drewniane z dwukowgmozestawem szybowym
oUy= 0,5W/nf-K  ré&nia sic podanymi przez producenta waitiami;
Uy : U, =0,97 W-K, U,°=0,8W/m-K oraz R, : R,'=33dB, R’=38dB.
Jaki czynnik mégt poprawicechy ochronne okna?

@ 4 PUNKTY

Przekroje stalowych ptow konstrukgji tréjprzegubowych (kratownicowyahmwymiarach i obazeniu

jak na rysunkusgtakie same.

1) Ktora z konstrukcji & czyb) ulegnie zniszczeniu przy mniejszej wadiosity P? Odpowiezlkrotko
uzasadnij.

2) Dla obu schematow wyznacz waitosit w pretach ( rozciganie:+, ciskanie:-).

a) lP




@ 4 PUNKTY

1) Jakie substancje oklamy wspoéla nazwg ,domieszki do betonu” ?

2) Podaj 4 przyktady domieszek do betonu élajec ich charakter, dziatanie i okoliczsw stosowania.

7 PUNKTOW

1) Co to g zebra rozdzielcze (usztywnigie), jak role peinig w stropach gstazebrowych
i wg jakich zasad ustalagsch liczke i potazenie?

2) Narysuj przekroje przezebro ndne izebro rozdzielcze w wybranym stropiesgpzebrowym
Z wypetnieniem z pustakow.

Rysunek wykonaj na dodatkowej kartce, w skali luBQL:10, zgodnie z zasadami wykonywania
rysunkow technicznych

@ 10 PUNKTOW

Zaprojektuj komunikagj pionowy (schody + winda) w budynku mieszkalnym wielokonlggyjnym.

Narysuj stosowny fragment rzutugpedniego (typowego) gira w skali 1:50 na podanym na dodatkowej
kartce uktadzie osician. (Wymiary meéesz podaw cm)

Dane: sciany z pustakow: grulé - 25 cm, rozstaw osiowy - 550 x 625 cm,
sciana zewstrzna - S, $ciana wewaetrzna - §;
wysoka¢ kondygnaciji - 306 cm;
winda: 110 x 150 cm; szyb windowglbetowy samorimy, wymiary minimalnego obrysi¢ -
szerokac¢ - 205 cm, gibokas¢ - 230 cm, grub& scian — 20 cm, dylatacja do konstrukcji budynku
-2cm;
drzwi do mieszka D,, 110/200 otwierane na zewtre.

Rysunek wykonaj na dodatkowej kartce zgodnie zlaasavykonywania rysunkow technicznych.
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7 PUNKTOW

Siatke ostrostupa tréjitnego twora: trojkat prostolgtny o przyprostoitnych2ai 2a, 2 trojkaty
prostokitne o przyprostaltnych 2ai a kazdy oraz trojlgt domykagcy bryk.

1) Narysuj siatk ostrostupa oznaczgj literami wierzchotki i podag dtugaci krawedzi.

2) Narysuj bryk w perspektywie aksonometrycznej. Obliczevd¢ i powierzchng ostrostupa.

3) Wyznacz wspotrgdne srodkaO i promiei R kuli opisanej na ostrostupie.




XXVIII OLIMPIADA WIEDZY | UMIEJETNOSCI BUDOWLANYCH 2015
ELIMINACJE CENTRALNE

Godto nr

CESC A

@ 10 PUNKTOW

Zaprojektuj komunikagj pionowy (schody + winda) w budynku mieszkalnym wielokonaiggyjnym.

Narysuj stosowny fragment rzutugpedniego (typowego) gira w skali 1:50 na podanym ukladzie osi
scian. (Wymiary meéesz podaw cm)
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XXVIII OLIMPIADA WIEDZY | UMIEJETNOSCI BUDOWLANYCH 2015
ELIMINACJE CENTRALNE

Godto nr

CESC B

Czas 90 minut

@ 3 PUNKTY

Dany jest budynek mieszkalny, jednokondygnacyjnyrzacie poziomym jak na rysunku
przerywam zaznaczono rzut dachu).

1) Zaproponuj najkorzystniejgzz punktu widzenia energooszdndici orientacg wzgledem stron
Swiata.

PYTANIA | ZADANIA
(lini

2) Ocen ksztatt bryty budynku (w tym dachu) z punktu widige wptywu energii stonecznej na bilans

energetyczny.
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3 PUNKTY

1) Jalg role petnig w budynkusciany (stropy) oddzieteprzeciwpaarowych (o.p.p.) i jakie podstawowe
wymagania materialowe muggpetnia?

2) Na rysunkach pokazano trzy sytuacje. Nadyan z nich zaznacz grallinig potazeniesciany (stropu)
oddzielenia przeciwp@arowego podag minima wymiarowe.

a) b) c)
budynek stary
nowo budowany budynek
stary budynek
budynek nowo budowany
K7 RN\ N7 K7 7 K7
L 70 m 1

@ PUNKTOW 5

z belek|: 220 zaprojektuj przekrdj o polu A g4nf, symetryczny wzgldem osi x i y i o réwnych
momentach bezwtadia wzglgdem obu osidy = Jy ).

1) Naszkicuj przekroje, ktore magpetné wymienione wyej warunki.
2) Wykonaj odpowiednie obliczenia.

3) Wybierz przekréj bardziej zwarty (0 mniejszej diggigorostolgtnego obrysu) i narysuj w skali 1:10.
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@ 4 PUNKTY

Wymien zagadnienia wymaggje sprawdzenia i oceny przy odbiorze wykonaelhetowych
elementéw monolitycznych. Uwzginij kolejnas¢ wykonywania robaot i fakt ich zanikania.

Na rysunku pokazano schemat stropu plytagelorowego.
1) Na odngnikach podaj nazwy elementéw konstrukciji.
2) Narysuj schemat statyczny pogipi, podaj wymiary i zaznacz symbolicznie dzigtaj na podeig
obcigzenia.
3) Oblicz wartdci dziatapcych na podaig obchzen.
Dangwartasci obliczeniows: a = 2,0 m;| = 6,0 m; obcizenie zmiennep = 4,0 kN/nf;
catkowity ajzar plyty stropowej z warstwami wykozeniowymi gs = 5,0 kN/nd;
cizarzebra g, = 2,0 kKN/m; gajzar podcagu g, = 5,0 kKN/m .
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10 PUNKTOW

Zaprojektuj ogrzewane podpiwniczenie budynku nkekego.

Dane: grunt spoisty, poziom wody gruntowej4,800m, poziom posadowienia:3,150m,
poziom terenu:— 0,850m,

Przekroj pionowy przegciare oraz pas pracienny piwnicy i otoczenia budynku wykonaj w skkl20

wykorzystupc podany schemat. Podaj nazwy warstw i materigh@awodngnikach)
Rysunek wykonaj zgodnie z zasadami wykonywaniakgsutechnicznych.

+0,000

- 0,850

-3,150




XXVIII OLIMPIADA WIEDZY | UMIEJETNOSCI BUDOWLANYCH 2015

Czas 90 minut

@ 2 PUNKTY

ELIMINACJE CENTRALNE

CESC C

PYTANIA

I ZADANIA

Godto nr

Na rysunku przedstawiono wykresy zadesci kosztoéw statych, kosztow zmiennych oraz przydved

firmy od wielkasci produkcji.
a) Narysuj funkcg obrazujca koszty globalne (catkowite).

b) Wskaz stret; (przedziat) produkcji optacalnej i zaznacz punkiielkos¢ zysku maksymalnego.
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3 PUNKTY

1) Wymien czynniki od jakich uzaleia st decyzg o gkbokasci posadowienia fundamentu.
2) lle wynosi minimalna konstrukcyjnaetpokas¢ posadowienia fundamentu?

6 PUNKTOW

1) Pod osiowo obgrony stup zelbetowy o przekroju 500 x 500 mm projektujezlbetovy stop;
fundamentow w ksztalcie prostopadéoianu.

Narysuj w skali 1:50 i zwymiaruj przekréj papczny, rzut i zbrojenie stopy.
Dane podstawa stopy — kwadrat o boku B = 2400 mrgsokas¢ stopy - H = 800 mm;
zbrojeniep 16 co 150 mm.

2 ) Narysuj w skali 1:20 przekréj poprzeczny stpoiazujc przyktadowe zbrojeniéstup pracuje tak
samo w obu kierunkach)

Rysunki wykonaj zgodnie z zasadami wykonywagsiamkdw technicznych
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6 PUNKTOW

Dana jest rama o geometrii i ofgzéniu jak na rysunku.

1) Dla ramy ze schemat) oblicz reakcje podporowe i harysuj na niej wykresnmentow zginajcych
M, podajc wartgci charakterystyczne (¢dne odtG po stronie wtokien rozgganych).

2) Na schemacib) dodaj sity tak dobrane, abygty A -1, 3 -4 i 4 - B nie byly zginan®(=0).
Dla zmodyfikowanego uktadu sit narysuj wykrd4, na pecie 1 —2 — 3 oraz podaj wasto sit
podiwznych we wszystkich ptach (rozciganie +sciskanie - ).
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5 PUNKTOW

1) Oblicz kres gérny catkowitego oporu cieplne@@ i odpowiadaicag mu wartd¢ wspotczynnika
przenikania cieptd) dla dachu jak na rysunku. ‘
2) Czy ostateczna wakto U jest wiksza czy mniejsza ot ?

gdzie Ryai Ry, opory w przekrojachi b,
(Rfﬂ + Rf;) a fa i fo - odpowiednie udziaty powierzchniowda(+ f& = 1),
wspétczynniki A:  drewnoA = 0,13 W/m-K,  styropiak = 0,04 W/m-K,
opory :Rsi= 0,10 MK/W, Rse= 0,04 miK/W, zamknita warstwa powietrzndR, = 0,16 miK/W
1- faty pod pokrycie 4 x 5 cm
DOO® © S 2— kontriaty 5 x5 cm
/ 3~ folia wysokiej paroprzepuszczakad
4 — deskowanie petne na krokwiach 22 mm
5 — krokwie 10 x 16 cm, co 80 cm
6 — styropian 2 x 8 cm

©|

7

7 — paroizolacja
8 — deski 100 x 22 mm
9 — szalowanie 22 mm
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10 — warstwa powietrza

@ 8 PUNKTOW

W pomieszczeniu jak na rysunku zaprojektuj tazietdstosowasmdo potrzeb osoby niepetnosprawne;j.
Powierzchnia manewrowa wozka: kwadrat 150 x 150Rowierzchnie manewrowe nmwgi¢c naklada.
Wyposaenie podstawowe: kabina prysznicowa, miskgpsta, umywalka; drzwi: 100/200.
(Wymiary podano w cm.)

Dane: 150 22070 . >95 =30 40 >95
/| /l /l,‘ ,l ,l /lv /i/ /[v ’i’
- _
O] & S
2 2 -
O —_ ray
S, _ umywalka Al
miska ustgpowa
D kabina prysznicowa wiszgca

z mozliwoscig
wjazdu wozkiem

Zaproponuj rodzaj drzwi, wskaisytuowanie paczy i uchwytéw. Sprawdczy kpdzie miejsce na
pralke.
Rysunek wykonaj na dodatkowej kartce w skali 1\@ndiary mazesz podaw cm).
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